

Diario Alficante



En Alicante, un mes. . . 1'50 Ptas. **Número suelto**
España, trimestre. . . 5 ,, **5 CENTIMOS**

Apartado de Correos **N.º 11** **Tr. correspondencia al Director**
Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año II **ALICANTE: Viernes 21 de Febrero de 1908** **Número 321**

El notario D. Lorenzo de Trizar y Avilés ha trasladado su despacho a la plaza de Castelar, números 2 y 4, entresuelo

SUSCRIPCIÓN
que abre DIARIO DE ALICANTE para aliviar la situación angustiosa en que quedan las familias de los pescadores Manuel Samper, Francisco Misó, Vicente Rodrigo, Joaquín Samper, Antonio Samper y un hijo de éste, que han perecido ahogados

| | |
|-------------------|-----------------|
| Suma anterior | 2.164'40 |
| D. Juan Guardiola | 10 |
| TOTAL | 2.174'40 |

Se admiten donativos en nuestra Redacción que serán tan agradecidos como los recibidos de las caritativas personas y entidades que más arriba consignamos.

EL FONDO Y LA SUPERFICIE

Entre la manera antigua, llamémosla absolutista, y la que hoy emplean los Poderes públicos de las naciones civilizadas, hay una diferencia inmensa. Consideraban entonces los gobernantes a los pueblos como rebaños humanos, ó como colectividades inconscientes de fantoches, á los cuales se movía en uno ó en otro sentido sin que se dieran cuenta y sin dárseles de aquellas caprichosas evoluciones y sin esperar nunca la aquiescencia de los interesados, que ni dentro ni fuera del hogar eran dueños ni aun del aire que respiraban.

Exagerado parecerá esto, pero estudiase la vida de los pueblos antes de la gran revolución de fines del siglo XVIII y se verá que es cierto. El clero y la aristocracia lo componían, lo manejaban todo; el proletario era un esclavo con el cual no se contaba para nada que no fuera imponerle obligaciones; lo que hoy se llama burguesía no existía aún, y la Sociedad, para formarse como hoy lo está, ha tenido que sufrir en corto lapso de tiempo una conmoción violenta, que se produjo al fin por el esfuerzo supremo de una nueva y humanitaria filosofía.

Los rebaños humanos se transformaron en pueblos conscientes; tuvieron ideas, corazon y voluntad. Los gobiernos se vieron obligados á reconocer que la política sin el concurso de la gran masa social, es un imposible, y de aquí la unión estrecha de los ciudadanos y de las clases directoras, porque ya no podía dominarse á las masas más que por la razón. Hacerlo todo en favor de los privilegios antiguos, hubiera sido entrar en el caos sangriento y demolidor de la Rusia actual.

Esta comprensión natural y justa del poder y del pueblo trajo la fuerza, la riqueza y el engrandecimiento de las naciones, observándose que, entre estas, las que menos han adelantado en el camino de la emancipación moral y del progreso, son aquellas que más devoto han manifestado para asociar en la obra de la gobernación al pueblo, es decir, las que han tenido una tendencia fatal hacia la reacción.

Entre estas naciones retrasadas se encuentra España, por desgracia. El pueblo en ella gime aún en las más desconsoladoras infortunas; y las clases superiores se sienten dominadas aún por una extraña superstición, que detiene sus más nobles y generosas aspiraciones.

Aquí no se palmita más que la superficial, ni se blanquea más que la fachada de los sepulcros; todo el arte de gobernar entre nosotros consiste en apagar los gritos del que sufre; la fuerza pública y la magistratura saben cuál es el patrón de que han de servirse, y dicho se está que no les hacemos responsables de sus actos. Partes de una máquina ruedan con ella, según lo requiere el equilibrio general; obedecen

los órdenes recibidos y el orden y el silencio se restablecen en la apariencia. Este es el gran triunfo gubernamental.

¿Pero de qué sirve curar la manifestación externa por medio de tópicos violentos, si la sangre está violada, si el enfermo, enfermo queda y su dolencia ha de reproducirse, más grave y más honda cada día? ¿No sería un medio mejor para curar la superficie, purificar la sangre violada, es decir, purificar los gérmenes nocivos de la herida poniéndola al descubierto en vez de apresurarse á ocultarla? ¿Es gobernar decir al que se queja: «calla y sigue tu camino; sufre y no turbes el orden público con tus estériles lamentaciones»? ¿A quién han de acudir los que padecen más que á sus gobernantes? y si éstos, en vez de escucharlos con cariño, les contestan tremolando sobre sus cabezas el hierro y el fuego, quién les convencerá de que esos gobernantes indiferentes no son sus peores enemigos?

Se cuenta entre nosotros con la fuerza pública, con el clero, con los cuerpos legislativos, con este ó aquel elemento administrativo, pero nunca con el pueblo; y sin embargo, para él se gobierna y á él se le piden los medios de gobernar. Por esto, sin duda, no se ahonda en la dolencia social y se deja que siga su marcha destructora el virus que corroe á nuestra sociedad. Y no se hable de pesimismo sistemático. El mal arranca de arriba y llega hasta las últimas capas sociales.

Nuestra administración pública tiene completas filtraciones é immoralidades y saltan á la vista de todo el mundo; se gastan cientos de millones sin que se vean las mejoras que esos gastos debían producir. La agricultura está muerta, la instrucción no da un paso, el sufragio se vende y se compra, y por último, los gobiernos siguen cada día más divorciados de la opinión pública.

La vieja máquina, anda, anda, pero sin saber adónde va. Se pronuncian discursos y más discursos, y se derrochan torrentes de elocuencia, que á nada conducen, pues siempre estamos lo mismo. Sigue la eterna batalla entre los caudillos parlamentarios sin que aparezca un hombre que inspire la confianza necesaria al pueblo.

Y ya es hora de que se piense en algo más que en la superficie. El fondo, lleno de arrecifes y de escollos, es lo que se necesita examinar. Basta de palabras inútiles y de apariencias engañosas.

Emilio MOZO ROSALES.

FOTOGRAFIA ARTÍSTICA

AIMÉ
Doce premios en concursos y exposiciones

Se retrata aunque esté lloviendo.—Se facilitan trajes de capricho.—Se hacen retratos por todos los procedimientos conocidos, así corrientes como artísticos.
Postales económicas y postales artísticas Gran variedad de ellas.
Especialidad en fotografías á la Goma bicromatada y al carbón, así como en ampliaciones.
Ampliaciones con marcos á pagar á plazos
Se abona la mitad al contado y el resto á peseta semanal.—Se necesitan comisionistas para esta clase de trabajos, á los cuales se abona un 25 por 100 más que lo que otras cosas acostumbra á pagar.

DE MI PUEBLO

Yo bebo en mi vaso, como decía Musset, mi linde tocajo.
Quiero decir que yo riego mi jardín, como aconsejaba Voltaire.
Con todo lo cual, yo afirmo y sostengo que yo vivo en un mundo mío, exclusivamente mío, sin mezcla de vecino, sin trampa ni cartón.
Yo hablo á mi manera. Yo escribo como yo. Yo pienso con mi cerebro. Yo no necesito de nadie para hablar, ni para escribir, ni para pensar.

¡He aquí el misterio!
Pero sucede que ya se ha hablado de todo y se ha escrito de todo y se ha pensado de todas maneras. De donde resulta, seguramente, que lo que yo pienso y digo y escribo, ya se ha escrito y dicho y pensado por mucha gente!

¡Nihil novum sub sole!
Para decir, por ejemplo, que «el polvo que pisamos vivió en otros tiempos», no se necesita un gran talento ni mucho saber; pero resulta que si yo dijera eso mismo ahora, habría plagado seguramente á alguien.

Y así en todo.
Si yo dijera que «se comercia con la majestad de los dioses» repetiría frases de Juliano.
De buena gana contestaría yo á muchas preguntas indiscretas «solo sé que no sé nada» si no temiera repetir á Sócrates; y aún añadiría «y esto no lo sé de una manera cierta», si no fuera por miedo á que Arocillao se levantara en la presidencia de la Academia media á pedirme satisfacciones por el robo de sus frases.

Ahora, que tanto se escribe y tanto se lee y tanto se habla y tantas cosas se oyen, se me ocurre levantarme de hombros, muchas veces, y decir con indiferencia: «casi sobre todo se puede decir todo lo que se quiera». Pero no me reñiría el amigo Juan Le Rond d'Alembert?

Un político cualquiera, de esos que se llaman hábiles, sin caer en la cuenta de que *habilidad* no es otra cosa que *mediantía*, pronuncia un discurso justificando una evolución, defendiendo una arbitrariedad, cantando las ideas que no siente, y se le premia con aplausos y se le echan flores y se le agasaja con banquetes y se le acompaña con música y voladores. Todo el mundo lanza ¡hurra! á su paso. «¡Acta est fabula, p'ánditel!», exclamaría yo, si no fuera por temor á repetir aquellas frases que hizo célebres el emperador Augusto, parodiando, á la hora de su muerte, aquellas otras con que los directores del teatro antiguo anunciaban el final del espectáculo.

Si quisiera hablar de medicina me erigiría en acusador de muchas de las doctrinas que hoy privan en el campo de la ciencia, y seguramente que para combatir el uso immoderado de los antipiréticos, por ejemplo, se me ocurriría decir lo mismo que ya dijeron William, Stokvis, Anet, Pol, Hirtz, Eichorst y tantos otros; y quizás añadiría yo una *heresia* al afirmar que allí en los tiempos lejanos de un Solano de Luque, y en los más modernos de un Argumosa ó de un Gutiérrez, no se inventó el termómetro clínico porque tan grandes clínicos no lo necesitaban.

Y quizás esto mismo ya lo haya dicho otro.
Para hablar de Moral vendría á mi memoria aquella máxima que Posio leyó sobre la puerta de Antifonte: «Aquí se consuela á los desgraciados»; ó el resumen de la doctrina de Epicteto sintetizada en estas frases: saber sufrir, saber abstenerse. Estas valerosas palabras: *Phu, Jupiter, super me calamitates*, son de él y son de Job y de todos los estoicos.

En fin, que el campo está ya todo andado y recorrido y espigado, y á tal extremo hemos llegado que es ya imposible hablar y escribir y pensar sin el temor de que otro ú otros hayan pensado, escrito y hablado de aquello que á nosotros nos parece original.

Y, á pesar de todo, yo sigo afirmando que bebo en mi vaso y que cultivo mi jardín.

Escribiendo todas estas tonterías estaba yo cuando vienen á darme la noticia de que ya se ha inaugurado aquel *Círculo maurista* de que hablaba en una de las crónicas estas «De mi pueblo». Y dije para mí capote: ¡Gracias á Dios que puedo hablar de algo de que no ha podido ocuparse nadie!
Porque miren ustedes que abrir un «Centro liberal-conservador» tabique por medio del «Círculo liberal conservador» es cosa nueva, novísima, tan novísima como el nacimiento de nuestro Casino *mil y uno*; cosas ambas que no suceden ni pueden suceder más que en Elche, en este pueblo mío que ha visto realizarse el colmo de

Mantequilla Danesa, Philip W. Heyman

DE COPENHAGUE

Recomendamos á nuestros lectores esta excelente manteca de vaca, que por su inmejorable calidad y exquisito gusto goza desde hace cincuenta años, en todo el mundo, fama de ser la mejor.
Esta antigua y acreditada marca de mantequilla, está envasada según el sistema patentizado por la casa Heyman.
De venta en los establecimientos de ultramarinos de:
D. Pedro Herrero—D. Serafín Sánchez (Los Choriceros)
D. Leopoldo Asencio—D. Primitivo Chinarro y Sres. Tato Hermanos
quienes á su vez surten á las principales Fondas y Restaurants de esta capital, donde puede pedirse.

ver mandar á Tari y á Canales, Illiputienses diadorzuelos que fueron algo así como los Laclavos en pequeño, *crucutillos*, como si dijéramos....

Este «Centro liberal conservador»,—dis tinto del «Círculo *idem, eadem, idem*»,—es el *círculo* en donde se reúnen los conservadores que siguen á Maura, sin mezcla de Poveda alguno; así como el «Círculo liberal-conservador» es el *centro* de reunión de los conservadores aquellos que son francamente povedistas sin contubernios mauristas de ninguna clase. Es decir, que los del «Centro» son los antiguos *gamacistas*, de feliz memoria liberal. Sin duda, por eso dicen que son más democratas que Canalejas. Los del «Círculo» mamaron la leche pidalina y por eso echan cierto tuflido á las *honradas masas*, que apesta. Y es lo raro, lo extraño, lo extraordinario, que estos tengan por caudillo á Poveda, de origen republicano, y los otros á Ganga, con bases moderadas, aunque él fué liberal toda la vida. ¡Misterios de la política y de la evolución de las ideas!

Se inauguró el «Centro» maurista, digo, y en aquel acto habieron los Sres. Ganga, Galán y Javaloyes, y todos cantaron las excelencias del «Centro» y el gran papel que en la política illicitana viene á representar.

Se aprobó el Reglamento,—porque es de oír que todas las Sociedades, Centros y Círculos lo tengan,—y se nombró su Junta Directiva, porque también es natural que se junten los que Dios crea, aunque no sea más que por aquello de que «Dios los crea y ellos se juntan».

El acto estuvo bien, según me cuentan. Claro está que cuando se juntan los amigos todo resulta á pedir de boca. Si no hacen amigos no se juntarían.

La noche del siguiente día hubo un gran banquete *democrático* en el «Centro liberal-conservador» de Maura.

Primero se confiesan las ideas. Después se come.

Es decir, que primero se manifiesta el eterno Quijote, revestido de todas las armas, luchando por su Dulcinea.

Y después, detrás del caballero, viene Sancho con las alforjas bien provistas y el estómago ahito....
En el banquete hubo brindis, como es lo natural. No se comprende un banquete sin brindis.

Primero se come,—¡lo positivo!—después se habla,—¡el ideal!—¡Siempre van juntos el caballero y el escudero! Y la suerte del uno la corre el otro.

Habló Campos Pons, de procedencia socialista, y cantó las excelencias de Maura en su relación con la democracia. Fue muy folloitado. ¡Maura democrata! ¡¡¡Ahí es nada!!!

Después hizo uso de la palabra el distinguido abogado D. José Sempere Giménez, juez municipal, que habló mucho y habló bien: un ditirrambo á Maura, al partido y al Centro. ¡Era natural! ¿Qué había de decir en tal ocasión?

Y se levantó á brindar el amigo Pérez Sánchez (D. José) y lo hizo bien, muy bien, poniendo el dedo en la llaga. Y dijo que no se explicaba que en Elche hubiera dos partidos, dos fracciones conservadores, siendo solamente uno é indiscutible, el jefe: don Antonio Maura y Montaner.

partidos, cuando solo era *una* el jefe.

Y, ya en este punto del discurso, yo no le puedo seguir, porque me haría interminable. El caso es que estubo bien y que oyó muchos aplausos.

Y habló el alcalde haciendo el resumen del discurso.

El alcalde, que es muy listo, estubo muy hábil. Y con esto lo digo todo.

Con esto y con la añadidura de que él esperaba que pronto; muy pronto desaparecerá aquel tabique medianero que separaba tan sin razón al Centro, del Círculo, los dos liberales conservadores, hoy una lijera idea de lo que se habló la noche del lunes en el *democrático* banquete del nuevo «Centro» que viene á ser uno más en la calle Corredera, que, como ya dije en otra ocasión, debiera intitularse calle de los Círculos.

El Sr. Ganga no asistió al banquete porque se lo impidió una lijera indisposición. El banquete fué para setenta cubiertos. Y asistieron los setenta.

¡Buen provecho!

También fué el domingo pasado cuando se eligió nueva Junta directiva en el «Centro de la Industria alpargatera».

Era domingo de «Centros», por lo visto. Y en esta elección se repitió lo que ya se había visto en la Caja de Ahorros y en la Comunidad de Labradores y en todas partes, á saber: que ha llegado la hora de que los tarinistas (moretistas ó arroyistas hoy, como fueron romeristas ayer, y vlamenue- listas anteayer y pidalinos el otro día) están llamados á desaparecer.

¡Sus tiempos ya fueron!...
Y sus *facanas* solo sirven para ser contadas como consejas del hogar, en las largas noches del invierno, triste y frío.

Es el tarinismo ó arroyismo una especie de Ogro que ya solo asusta á los niños.

Bien que nunca asustó á nadie.

DR. SPERLING.
Elche 20 Febrero 908.

COTIZACIÓN DEL DÍA

21 de Febrero de 1908

| | |
|---|--------|
| Bolsa de Madrid | |
| 4 por 100 Interior contado | 82'40 |
| 4 por 100 Interior fin de mes | 82'50 |
| 4 por 100 Amortizable contado | 100'70 |
| Acciones Banco España | 454' |
| Acciones Banco Hipotecario | 222' |
| Acciones Banco Español Crédito | 222'50 |
| Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos | 188'25 |
| Acciones Sociedad general azucarera (Preferentes) | 40'50 |
| Acciones Compañía Española Explosivos | 32' |
| Cédulas del Banco Hipotecario | 188'25 |
| Bolsa de París | |
| 3 por 100 Renta francesa | 90'07 |
| 4 por 100 Exterior español | 84'00 |
| 4 por 100 Interior español | 71'95 |
| 4 por 100 Ruso 1906 | 71'95 |
| Acciones Ferrocarriles Norte de España | 271' |
| Acciones Ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante | 275' |
| Acciones Mina Río Tinto | 1.835' |
| Acciones Mina Goldfields | 78' |
| Bolsa de Barcelona | |
| 4 por 100 Interior | 82'40 |
| Acciones Ferrocarriles Norte España | 271' |
| Acciones Ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante | 275' |
| Compañía General Tabacos Filipinas | 188'25 |
| Cambios sobre el Extranjero | |
| París cheque | 114'94 |
| Postgal cheque | 88' |
| Londres ídem | 28'99 |
| San Petersburgo ídem | 303'00 |
| Alemania ídem | 117'78 |
| Italia ídem | 216'04 |
| Viena ídem | 120'40 |
| New York ídem | 59' |
| Escandinavia ídem | 185'82 |
| Datos torpedos de la casa de Banca de los Sres. Hijos de Alejandro Vila | |

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de fuera de la capital, que con fecha de ayer hemos puesto en circulación las letras para el cobro del corriente trimestre.
La Administración.

DIARIO DE ALICANTE

Es el periódico de más circulación y de mejor información de la provincia.

Corresponsales en toda España y en Berlín, París, Roma y Londres.

Redacción y Administración: Castaños, 77

En el "Principal,"

Temporada de Carnestolendas

La verdad es que nombre más apropiado a las circunstancias, no ha podido concebir una empresa para calificar la temporada—relámpago que anoche dió comienzo.

—¿Me conoces? ¿Me conoces? preguntarán asiduamente algunos de los cantantes que hicieron su debut vestidos unos a la antigua usanza...

—No... ni falta que me hacía.

Porque os digo con todas las veras de mi alma y juró por los querrelés de mi corazónito, que quitando a Ernestina Fons y a Rigoberta Samper de ellas y de ellos a Llobregat, el resto me es en absoluto desconocido.

Es decir, sin mentar a los Sres. Poveda y Fons, cuyos apellidos figuran a la cabeza de los carteles y cuya participación en el asunto me aseguran que únicamente obedeció a darle nombre a la compañía.

Presenció en la sección vermohut «La sangría moza» y no puedo negar que me complació el conjunto de la interpretación por la razón sencilla de saberse todos sus papeles y por los buenos deseos de salir airoso de sus cometidos.

Pero si desmonstrase, lo que no quiero hacer para no calentarme la cabeza, tendría que decir que Ernestina Fons es la tiple de facultades y buen gusto, cantando, de siempre, aunque por desgracia para ella no tiene educada su voz en relación con sus facultades, cosa aún factible de conseguir con estudio y un buen maestro.

También diría que la señorita Samper estuvo más que discreta en su papel, desempeñándolo con gran desenvoltura y gracejo. Y ya dispuesto a decirlo todo, sería injusto escatimar un aplauso para la señorita Sagols, que cantó el pregón de la dicitra con sumo gusto aunque tuvo que luchar con el recuerdo de Mercedes Melo, que con más potencia de voz, atacaba con más seguridad las notas graves.

Peró como ya he dicho que no quiero ocuparme más que a la ligera de lo que tan efímero ha de ser, me reservo decir que el Sr. Gómez hizo un andaluz de la sierra de Córdoba más adecuado a las montañas gallegas, exagerando en el ceceo, cosa de la que los que nacimos por aquellos andurriales abusamos algo, como tampoco niego que de cada palabra compuesta de seis sílabas, nos comemos cinco y una letra, pero no siempre y menos tan continuado.

A su altura estuvo el jovenito que actuó de tenor cómico, el cual no dado que llega rá, llegará, pero aún tiene mucho camino que recorrer.

Y al trasladarme a «Marisa» me voy a la ópera para decirle qué parto, muy lejos, muy lejos de aquí, pues en algunas ocasiones aquello era «El puñal del goda» y en otras el final de «Norma».

Es una lástima que quieran salirse de su centro, pues con las obras que ya tienen hechas y desde luego de condiciones para todos, es innegable que se pasa un rato distraído.

Pero si intentan marcharse por los cerros de Ubeda, habrá que recordáries lo que en la sierra de Alcaráz le sucedió a un bajo de zarzuela grande, há muchos meses.

Y he y que tener presente que de los cerros a la sierra hay un paso.

EL TEMERARIO.

Por indisposición del tenor Sr. Llobregat esta noche no hay función.

CONFETTI

Al por mayor y menor. — Precios en competencia

Julio Costa—Sagasta, 2d

Ecós noveldenses

En este momento, oího de la noche, se acaba de celebrar una importante reunión compuesta de las personas de más relieve en el saber, en la política, en el comercio y en la banca.

El objeto de la misma ha sido buscar una fórmula de protesta tan enérgica como práctica, en la que se revelara de modo concluyente el espíritu de inquietud que reina en esta ciudad, por la forma desmedida é incorrecta con que viene conduciéndose el alcalde D. Gregorio Rizo Ferrándiz, en cuanto se relaciona con los intereses del común y el respeto individual.

Jamás he visto aquí, para acto de la índole del reseñado, concurrencia tan selecta y tan dignísima, ni que se guiara en sus decisiones por un entusiasmo mayor, más unánime ni más elevado. Correspondía así al grado de ilustración y cultura que era cualidad peculiar en los reunidos.

Pero eleva el ánimo y fortalece el alma, en estos calamitosos tiempos de poquedad é irresolución, ver agrupadas, por un solo impulso, las fuerzas vivas de la localidad al objeto de sacudir con espantosa entereza el oneroso yugo de la tiranía. Es un ejemplo de sublime enseñanza, que necesita repetirse frecuentemente para su difusión é imitación. Modo recto y verdad de llegar a un estado aproximado de perfeccionamiento en todos los órdenes de la vida de los pueblos.

De los dignísimos señores asistentes á tan trascendental acto, usaron de la palabra, con exquisita mesura y acierto indecible, D. Miguel de Liñón Eguizabal, abogado y registrador de la propiedad; don Eleuterio Abad Sella, abogado y juez municipal, hoy en funciones de primera instancia; D. Antonio Gómez Tortosa, opulento propietario, ex-jefe de instrucción y diputado provincial; D. Juan Pastor Mira, abogado y concejal; D. José Navarro Alenda, banquero y concejal, y D. Vicente Gómez Navarro, rico propietario.

En las frases de estos señores, que dan la norma de la respetabilidad de los reunidos, campeaba una afirmación solemne y elevada, reveladora en alto grado de la independencia con que obraban y consistía, en asentar sólidamente su protesta sobre la base de ser hijos y vecinos de Novelda, por cuya prosperidad y bienestar trabajaban sinceramente. De modo que ni en su pensamiento, ni en su acción debía sommar para nada el más mínimo resabio político.

Ellos representaban el anhelo palpitante del pueblo y éste era su único sentir y ésta su sola bandera de combate.

Temporada 1907 á 1908

Desde el día 1.º de Octubre queda abierto el despacho de OSTRAS en el acreditado establecimiento de la Cervecería Maier, calle Mayor, núm. 7.º á domicilio y en el local. —Además se sirven chocolates económicos y especiales de la casa Tupinamba, y cenas opíparas desde una peseta en adelante. —Cocina francesa y española. —Fambres de todas clases. —Patatas fritas á la inglesa. —Aperitivos, vinos y liciores. —Servicio permanente de noche y día.

No dejen de visitarlo y no equivoquense.

Mayor, 7.—Frente al Pasaje de Amérigo

Viguetas de Acero para construcciones

Su empleo es más económico que la madera.—Se cortan á máquina en el acto al largo que desee el comprador. Precios muy económicos

MATEU Y BONET.—CALLE MAISONNAVE.—ALICANTE

Importadores de carbones ingleses para vapor y para fragua

Antecitas de las mejores minas de Swausea

Bajo tan noble y firme propósito se acordó unánimemente:

1.º Solicitar de los señores Delegado de Hacienda y gobernador civil de la provincia, interpongan su valiosa autoridad al noble fin de llevar á cancela segura la Administración municipal, á la vez que el sosiego y la tranquilidad á los ánimos, hoy soliviantados ante las demasías y falta de orden que encarnan el proceder censurable del alcalde.

2.º Que dicha solicitud sea firmada y presentada personalmente, en la mañana del veintidós, por todos cuantos la autorizan, y

3.º Que de la misma se de cuenta telegráficamente á los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y á los diputados y senadores de la provincia.

Así terminó tan importante reunión, ejemplo hermoso del admirable despertar de un pueblo que anhela emanciparse de la infamante tutela caciquil.

ANTIPAS.

20-2-1908

Nuestro querido corresponsal también nos remite hoy otras cuartillas dándonos cuenta de cuanto más arriba dice «Antipas».

Vienen, pues, á esta ciudad muchos noveldenses para hacer ante el señor gobernador las protestas necesarias para que cese la actitud francamente estúpida del alcalde de Novelda.

DIARIO DE ALICANTE se ofrece á los noveldenses para defender sus intereses menoscabados por una autoridad que ha perdido los estribos.

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA. ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR. MARCA SOL. 1.º LITRO EN BOTELLA PRECINTADA. Maquinilla FENIX-75CS. De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores.

NOTAS DE SPORT

Aceptando la galante invitación y el amistoso reto lanzado por el «Club Gimnástico Deportivo» de Cartagena al «Sports men's Club Lucentino» de esta capital, mañana marcharán á aquella hermosa ciudad los señores que componen el equipo de «foot-ball» que ha de representarnos en dicha fiesta deportiva.

Para la formación de nuestro «team» se tropezó con mil inconvenientes, ajenos á la voluntad de todos; pero gracias á los esfuerzos de los organizadores de esta excursión, especialmente de D. José Muñoz que ha trabajado con verdadero ahínco por allanar todas las dificultades, se conjuró el conflicto formando un equipo que, apesar del poco tiempo que lleva jugando unido, creemos ha de hacer un buen papel en dicho interesante «match».

Tenemos entendido que el «team» que presenta Cartagena es de lo mejor y está compuesto por valiosísimos elementos, entre los cuales figuran campeones de España y «sport-men» de fama.

A continuación damos á conocer el nombre de dichos jugadores:

- Alfredo Burus, P. Brown — F. Wandosell, J. Caleruche — W. Brown — P. Abiról, J. Navarro — W. Pollard — A. Wandosell — J. Spottorno — J. Soler

Suplentes: E. Sanz — A. Bionest — J. Cánovas — J. Alonso — M. Harrison — M. Sanz

Nuestro equipo lo componen: C. Porcel — L. Garofa — E. Puigerver — A. Droullion — M. Arcos

R. Amanles — J. Gironés — B. Galán, M. Gamarra — F. Romeu, R. Cabello

Suplente: M. de Elizaola

Juóz de línea: Vicente Pérez Andreu.

Las parejas de «tenistas» formadas por Droullion — Romeu y Elizaola — Puigerver han desafiado á los de Cartagena para el mismo día 23, por el procedo concertar algún partido antes de su regreso á Alicante.

Son muchos los aficionados al sport que con este motivo piensan trasladarse el domingo á la vecina ciudad.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto ocurra en Cartagena el día 23.

CONFETTI Al por mayor y menor. — Precios en competencia. Julio Costa—Sagasta, 2d

Folleto del DIARIO DE ALICANTE

La conquista del reino de Maya

por el último conquistador español

PÍO CID

COMPUESTA POR

ANGEL GANIVET

sigue inmediatamente á la defunción) y el sacrificio de las mujeres de Mujanda que quisieran acompañar á su esposo al reino de las sombras. Privilegio envidiable, de que gozan sólo las mujeres del rey en el momento preciso en que éste es arrojado en la gruta, pues según las creencias del país, el enterramiento al pie en el tronco de los baobabs es una especie de purgatorio, que termina cuando la persona enterrada logra llegar por caminos subterráneos á la cima de Bau Mau, mientras que el sepelio en la gruta representa la gloria inmediata, el más rápido acceso á la mansión de Rubango. Por esto todas las mujeres apetece ser sacrificadas, y lo serían si no fuera por la oposición del rey sucesor, que retiene á muchas de ellas para ornamento de su harén; pero á la muerte de Mujanda, por la tierna edad de Josimiré, no había obstáculo para

que todas realicen en su deseo, avivado aún más porque las muertes violentas del cabezudo Guizanga y del fogoso Viaco no habían permitido la celebración de los sacrificios.

Llegados á la gruta de Bau Mau, que están cerca de la catarata, los tres consejeros regentes y yo, conductores del cadáver, le despojamos de la túnica, sandalias, penacho, collares, brazaletes y demás adornos, para devolverlo á la tierra en su pureza original, y separando las grandes piedras que cerraban la ancha abertura de aquel profundísimo agujero, le dejamos caer de cabeza, en medio de la general suspensión de los ánimos. Yo apliqué el oído; y como el silencio era tan solemne, pude percibir un lejano eco, semejante al que produce un acetre al caer en lo hondo de una tinaja; por donde comprendí que la gruta era una especie de pozo natural, en comunicación con el río ó quizás con el lago de Unzu, por debajo del lecho del Myera.

Encaramándeme sobre una de las enormes piedras que habíamos quitado de la boca de la gruta, con el cuchillo reluciente en la diestra, como un viejo druida, me apercibí á consumir el generoso sacrificio de las mujeres del malogrado Mujanda, las cuales se habían puesto presurosas delante de mí, separadas en cuatro grupos, como indicando que hasta la muerte conservarían los odios que en vida se habían tenido. Adelantóse la primera la aguanosa Midyezi, hi-

ja de Memé, y se despojó rápidamente de todos sus atavíos, y por último de su túnica; ya no era aquella candorosa adolescente que representó con su hermana, la noche de mi llegada á la corte, el patético episodio de la vida del rey Sol, aquel en que el rey de Banga, afligido madre, no podía remediar los inmensos estragos causados por la muerte.

Este particular estado psicológico de la reina Mpizi no es anotado aquí por simple curiosidad ó por presentar una excepción del tipo de la suegra, eternamente zaherido de la alocada juventud, sino por las consecuencias políticas que produjo; pues la tristeza y el aburrimiento hicieron concebir á la reina la idea de atraerme al palacio real, y de dar fin á la situación anómala en que, por altos respetos, habíamos ella y yo hasta entonces vivido.

La ley maya ordena que la esposa siga al esposo; pero no se opone á que el esposo siga á la esposa; y ya que lo primero no había podido ser, era conveniente realizar lo segundo, ahora que tan gran parte del palacio había quedado desocupada.

Yo expuse ante mis mujeres los deseos de Mpizi, y todas se mostraron bien dispuestas al cambio de domicilio, en el que salían mejoradas; en cuanto á la reina Muvi, su entusiasmo no podía ser mayor, pues su naturaleza vehementemente aterroraba un inmenso caudal de ternura,

de admiración y de orgullo por aquel inocente Josimiré, á cuya gloria y grandeza había ella sacrificado los augustos derechos de la maternidad.

Como en Maya los cargos públicos están ligados muy fuertemente á los atributos exteriores, no era posible que yo continuase ejerciendo el mio una vez que abandonara mi palacio, y con él todas sus pertenencias propias, entre las que ocupa un lugar preeminente al sagrado hipopótamo, y había que pensar en el nombramiento de un Igana Iguru; y quizá la razón que me decidió más que ninguna otra á acceder á la mudanza, fué el deseo de apartarme de los negocios públicos, de ver desde lejos cómo funcionaba el organismo fabricado por mí. Pues un día ó otro la muerte podía sorprenderme y la nación se había de ver privada de mis servicios, era prudentísimo hacer antes estos ensayos para corregir lo defectuoso, suprimir lo perjudicial y completar lo deficiente, con lo cual ya podría abandonar el mundo con la conciencia tranquila y con la satisfacción de haber realizado una obra buena y durable.

La elección del nuevo Igana Iguru correspondía á los regentes, y de buena gana hubiera yo influido sobre éstos para que designasen una de las dos personas en quienes tenía más confianza: el listísimo Sungo ó su hijo, el astuto Teisité; pero la ley exigía que el Igana Iguru correspon-

de admiración y de orgullo por aquel inocente Josimiré, á cuya gloria y grandeza había ella sacrificado los augustos derechos de la maternidad.

Como en Maya los cargos públicos están ligados muy fuertemente á los atributos exteriores, no era posible que yo continuase ejerciendo el mio una vez que abandonara mi palacio, y con él todas sus pertenencias propias, entre las que ocupa un lugar preeminente al sagrado hipopótamo, y había que pensar en el nombramiento de un Igana Iguru; y quizá la razón que me decidió más que ninguna otra á acceder á la mudanza, fué el deseo de apartarme de los negocios públicos, de ver desde lejos cómo funcionaba el organismo fabricado por mí. Pues un día ó otro la muerte podía sorprenderme y la nación se había de ver privada de mis servicios, era prudentísimo hacer antes estos ensayos para corregir lo defectuoso, suprimir lo perjudicial y completar lo deficiente, con lo cual ya podría abandonar el mundo con la conciencia tranquila y con la satisfacción de haber realizado una obra buena y durable.

La elección del nuevo Igana Iguru correspondía á los regentes, y de buena gana hubiera yo influido sobre éstos para que designasen una de las dos personas en quienes tenía más confianza: el listísimo Sungo ó su hijo, el astuto Teisité; pero la ley exigía que el Igana Iguru correspon-

Nueva Sombrerería de J. ACEVEDO Princesa, 12.-Alicante

Este nuevo y bien conocido establecimiento ofrece a su clientela y al público en general en un ensayo... Últimos modelos en SOMBREROS y GORRAS de la casa CHRYSTIS de Londres

PRECIO FIJO 12, PRINCESA, 12.-ALICANTE PRECIO FIJO

Grandes Talleres de Fundición construcciones, calderería y motores de gas pobre

Tomás Aznar é hijos INGENIEROS.-ALICANTE

ACADEMIA PREPARATORIA para ingreso en las militares

Profesores D. Claudio Durá - D. Fernando Chápoli Don Ernesto Chápoli Ausó

COLONIALES Y ULTRAMARINOS Expendencia de Explosivos V. BERNACER

Quereis preservaros de las enfermedades que reconocen por causa los miasmas que se ingieren con el agua

AGUSTÍN MORA Mayor, 39 y San Nicolás, 1.

en donde encontraréis, además, artículos de Ferrería, Quincalla, Batería de Cocina, Juguetes, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Metal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas á precios sumamente reducidos.

LA BARCELONESA.-ALICANTE

EL CRÉDITO Calle de Rafael Terol, núm. 2.-1.º y 2.º

DINERO sobre papeletas de empeños, alhajas, muebles, ropas, hipotecas. Préstamos á empleados del Estado y á militares que estén en activo.

Se admiten imposiciones á partir del 10 de Enero de 1908, bajo la tarifa siguiente: De 1 á 250 ptas. el 6 por 100 anual

Poderoso oxidante acelerador de las funciones digestivas Antineurasténico Tónico VINO VANÁDICO

AL PÚBLICO AL COMERCIO Gran colección de objetos artísticos y de provecho TODOS GRATIS

comprando en los establecimientos suscriptos á los Cupones Primas de La Competidora Española

MONSTRUOSA PROPAGANDA ÚNICA EN EL MUNDO CENTRAL EN ESPAÑA: ALICANTE

Exposición, Oficinas y Almacenes: Calles de Castaños, Gerona y Quevedo

¿QUEREIS ADQUIRIR MUCHOS REGALOS?

Haced vuestras compras al contado en los establecimientos que á continuación se indican, que están suscriptos para dar los Cupones de esta Compañía

- Lista de suscriptores en Alicante Almacén de muebles José Aznar, Calatrava, 11 Carnerías Ezequiel Vicedo, Bailén, 4 Juan Torres, San Agustín, 3 Antonio Torres, Castaños, 10 Alfredo Reus, Sagasta, 42 Francisco Sáez, Jorge Juan, 15 Carnicerías Vicente Pérez, Mercado Manuel Pérez, Mercado José Devasa, Mercado Eduardo Llavina, Mercado Manuel Guixot, Sevilla, 6 Comestibles Rafael Pareja, Torrijos, 75 Ferrer Hermis, Alfonso Sabio, 14 Bautista Juan, Gerona, 7 García Hermis, Rafael Terol, 5 Josefa Iborra, Navas, 34 Comestibles y Carnicería Rafael López, Parroquia, 83 Comestibles y Paquetería Salvador Baeza, Plaza San Cristóbal, 12 Enrique Miquel, Juan Herrera 31 (Barrio San Fernando) Comestibles y Ultramarinos Vicente Bernácer, Princesa, 32 José Caparrós, P.ª Sta. Teresa 27 Primitivo Chinarro, San Fernando, 32

NOTAS INTERESANTES Esta compañía no puede suscribir más que un número prudencial de comerciantes, que no excederá nunca del 50 por 100 de cada gremio. Por esto no faltan detractores del sistema, y unos dicen que nuestra vida mercantil será breve, otros que el público compra más caro en los establecimientos que dan cupones; y otros inventan sistemas que parecen análogos, aunque no satisfacen á nadie.

AGENCIA DE ENCARGOS EN ALICANTE-ISABEL II, 3

Servicio Ajo entre Murcia, Cartagena, La Unión Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y puebs intermedios y su comarca, en combinación para Oiza, Valencia y Barcelona.

SELLOS DE CAUCHO Y METAL Cincografía y Grabado

Francisco Barbero Lopez Especialidad, Prontitud y Economía

Gran surtido en Imprentillas Perfecto, Fechas, Numeradores automáticos y manuales, Estampillas ó facsimiles. Varios caprichos con sellos en navajas, fosforeras, porta-plumas, medallones, relojes, etc., etc.

P. Méndez Núñez.-Entrada, Alaga, 9 ALICANTE

LA CERÁMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

Hornos continuos de los mejores sistemas.-Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

FABRICA: Carretera de San Vicente Teléfono núm. 161

Gran fotografía Aimé

San Fernando, 45 Doce premios en concursos y exposiciones

Habiendo hecho esta Sociedad un contrato especial con una gran fábrica de papeles fotográficos ha acordado bajar los precios de los trabajos corrientes, especialmente el de las POSTALES, las cuales se harán en lo sucesivo al precio de 1'50 pesetas, 2'50 ptas. ó 3 ptas. cada tres postales, según la clase elegida por el público.

Se retrata aun cuando esté lloviendo. Se facilitan trajes de capricho, avisando con anticipación.-Se hacen retratos sobre cristal, con sus colores naturales.-Especialidad en trabajos artísticos á la GOMA BICROMATADA y CARBÓN, así como en ampliaciones al bromuro.

PASTOR ODONTÓLOGO Princesa, núm. 6, parí.-ALICANTE

LA ROSA DE ORO

GRAN LIQUIDACION POR CESACION DE COMERCIO

Boas piel Mongolia y Liebre, Bordados, Puntillas, Blusas lana, Camisetas, Cubrecorsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Sombrillas, Abanicos, Sedas pongis, Rasos, Tercio pelo y todos cuantos artículos encierra el ramo de Paquetería, Mercería y Novedades

PRECIOS VENTAJOSISIMOS No confundirse La Rosa de Oro Labradores, 9 Gran liquidación por cesación de comercio

LA SALUD UNICO DEPÓSITO DE Agua de la Alcoraya FILTRADA SERVICIO A DOMICILIO Y EN EL DEPOSITO Certificado de legitimidad á quien lo solicite en el Depósito Cántaro á domicilio, 0'15-En el Depósito, 0'10 unico depósito de Agua de la Alcoraya: Calle del Diluvio, número 2

LA VELOZ Sociedad Central de Transportes terrestres y marítimos SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO ALICANTE: Bailén, núm. 4.-Sucursal en Barcelona: Paseo de Colón, núm. 7 Esta Agencia recibe paquetes y encargos entre Barcelona, Cartagena, Madrid, Murcia y Valencia, y que bajo su custodia y Responsabilidad se compromete á transportar y entregar á sus destinatarios en su domicilio. Esta casa cuenta con el mismo servicio montado para todos los pueblos de las provincias arriba citadas y que no enumera por ser muchísimos. Esta Agencia advierte que para dicho servicio tiene como encargado en Barcelona á Don José Ferrándiz Torremocha, dependiente de esta misma casa, el cual se encargará del repartido y adquisición de cuantos Paquetes ó Encargos se le confían á esta casa en aquella Sucursal.